3. Schular beit
3B 23.3.2011

1) Die dargestellte Figur enthalt rechtwinklige Boke.
a) Welche der folgenden Formeln sind richtig? Badaiausfuhrlich!!

o u=+vh?-a? os’=€"—(a+cf oh’=u’-a
ne=4(a+cf-s* od=4(h-sf+c® oc=4h*-f>

b) Man kennt f=20cm, h=16cm und s=12 cm. Beredine

2) In der nebenstehenden Figur kennt man u=18,%sf2cm und
v=12,1cm.

a) Stelle entsprechende Formeln auf, mit dereretilén die Lange der
Diagonalen berechnen kann!

b) Berechne mit diesen Formeln die Langen der peliagonalen!

c) Berechne den Flacheninhalt der dargestelltenrFig

3)Ein industriell gefertigter Kuchen wird in 2 Vanten hergestellt:
~Schleckerone® enthalt 6 Einheiten Teig (t), 3 Eitan Fille (f) und 1
Einheit Glasur (g). ,Knusperone“ enthalt 5 Einheiteeig (t), 2 Einheiten
Fulle (f) und 2 Einheiten Glasur(g). Pro Tag wer#estick ,Knusperone*
und s Stuck ,Schleckerone” hergestellt.

a) Stelle einen Term fur den Tagesbedarf an Eiehdieig (t) auf!

b) Im Lager befinden sich zu Beginn der Produk800 Einheiten Flle (f). Was bedeutet der
Term 600-3k? Was bedeutet der Term 600 — 3k — 2s?

c) Ein Stuck ,Schleckerone® wird um e Euro verkaefh Stuck ,Knusperone* ist um 0,5€ teurer.
Gib einen Term an, der die Gesamteinnahmen beirkauiéeiner Tagesproduktion angibt!

d) Fur ein Sonderangebot senkt man den Verkautspogi ,,Schleckerone” um 20 Cent je Stick.
Berucksichtige dies in der Formel von c)!

e) Aus Kostengrinden wird ,,Schleckerone” ebenfalls mit 2 Einheiten Fullung (f) hergestellt.
Gib einen Term an, der den Tagesbedarf an EinhEifiée (f) angibt!

f) Aufruf der Firmenleitung: ,Kosten senken ..." -lter werden die Mengen aller Zutaten bei
~Schleckerone® um 10%, bei ,Knusperone® um 5% dspuinglichen Menge gesenkt. Gib Terme
an, die diese MalRBhahme beschreiben! Gib einen aarrder die Teigmenge beschreibt, die man
dadurch bei einer Tagesproduktion einsparen kann!

[1)a)6P. b)2P 2)a)3P. b)4P. ¢)1P. 3)a)1P. b) 2BPc)) 1P. e) 1P. f) 2P.]



LOsungen:
la)

o u=+h*-2a* O s

=& —(a+c)f oh’=u’-a’

ne=4(a+cf-s* od=4/(h-sf+c® oc=4h*-f>

Richtig sind:

i C

ms’=e’~(a+c)f wmd=(h-sf+c?, bei den anderen Formeln stimmt die Formel des
Pythagoréischen Lehrsatzes nicht mit den Varial@eeichnungen tberein.

b) Man kennt f=20cm, h=16cm und s=12 cm. Bereatine

Man berechnet zunéchst=/ f > —h? = 4/400-256=12cm und damitd =4/(h—s)* +c* =

12,65cm.
2) a) In der nebenstehenden Figur kennt man u=a8,%5e4,2cm und v=12,1cm.
Man berechnet zunacHst aus:

= V2 —x% = \[12]2 - 42? =1135cm

2
Die Diagonale f hat daher die Lange 22,7cm. Jatmh man den
oberen Teil y der Diagonale e berechnen. Es qilt:

2
y=_|u? —(gj =./185*-1135° =1461cm Die Dagonale e ist daher

18,81cm lang. Fur den Flacheninhalt des DeltoitsAg+

% —1881.1135= 21349%m’ .

3)Ein industriell gefertigter Kuchen wird in 2 Vanten hergestellt:
~Schleckerone® enthalt 6 Einheiten Teig (t), 3 Eitan Fille (f) und 1
Einheit Glasur (g). ,Knusperone* enthalt 5 Einheifieeig (t), 2 Einheiten Fille (f) und 2 Einheiten
Glasur(g). Pro Tag werden k Stick ,Knusperone” si&ttick ,Schleckerone” hergestelit.

a) Stelle einen Term fur den Tagesbedarf an Eiehdieig (t) auf!

6-s+5:-Kk

b) Im Lager befinden sich zu Beginn der Produk800 Einheiten Fille (f). Was bedeutet der
Term 600-3k? Was bedeutet der Term 600 — 3k — 2s?

Der Term 600 — 3k beschreibt den Rest des Lagen@stan Fille nach Herstellung von k Stiick
~Knusperone®.

Der Term 600 — 3k — 2s beschreibt den Rest desrbagtands an Fille nach Herstellung von k
Stuck ,Knusperone® und s Stuick ,Schleckerone” .

c) Ein Stuck ,Schleckerone® wird um e Euro verkaefh Stuck ,Knusperone* ist um 0,5€ teurer.
Gib einen Term an, der die Gesamteinnahmen beirkaiéeiner Tagesproduktion angibt!
s-e+k-(e+0,5

d) Fur ein Sonderangebot senkt man den Verkautspogi ,,Schleckerone” um 20 Cent je Stick.
Berlcksichtige dies in der Formel von c)!

s-(e-0,2)+k- (e +0,5) —wichtig: der Praa ,Knusperone* bleibt unverandert!

e) Aus Kostengrunden wird ,Schleckerone® ebenfalls mit 2 Einheiten Fullung (f) hergestellt.
Gib einen Term an, der den Tagesbedarf an EinhEifée (f) angibt!

2-k+2-5s=2-(k+59)

f) Aufruf der Firmenleitung: ,Kosten senken ..." -ldzr werden die Mengen aller Zutaten bei
~Schleckerone® um 10%, bei ,Knusperone* um 5% dapuinglichen Menge gesenkt. Gib Terme
an, die diese MalRnahme beschreiben!

Fur ,Schleckerone®: 0,9 - (6t + 3f + g), fur ,Knuspne*: 0,95 - ( 5t + 2f + 2Q)



Gib einen Term an, der die Teigmenge beschreibthdin dadurch bei einer Tagesproduktion
einsparen kann!'s - 0,1 - 6t+k-0,05-5t=86t+0,25 - k-t



